
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

RESOCONTO DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO COMUNALE DEL 
 

27 SETTEMBRE 2017 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

COMUNE DI CARRARA 



DECORATO DI MEDAGLIA D’ORO AL MERITO CIVILE 

CONSIGLIO COMUNALE 
27 SETTEMBRE 2017 

 
IL VICE SEGRETARIO GENERALE DOTT. BOLDRINI CRISTIANO, che assiste la 
seduta, effettua l’appello nominale, con il risultato che segue:  
 

n. 
d’ord. 

 
NOME E COGNOME  

 
Presente 

1 Palma Michele SI 

2 De Pasquale Francesco SI 

3 Andreazzoli Giuseppina SI 

4 Barattini Franco SI 

5 Barattini Luca NO 

6 Bassani Cesare SI 

7 Benedini Dante NO 

8 Bertocchi Barbara SI 

9 Bottici Cristiano SI 

10 Crudeli Roberta SI 

11 Del Nero Daniele SI 

12 Dell’Amico Stefano NO 

13 Guadagni Gabriele SI 

14 Guerra Tiziana SI 

15 Lorenzoni Maurizio NO 

16 Montesarchio Giovanni SI 

17 Paita Marzia Gemma SI 

18 Raffo Daria SI 

19 Raggi Daniele SI 

20 Rossi Francesca NO 

21 Serponi Elisa SI 

22 Spattini Nives SI 

23 Spediacci Gianenrico SI 

24 Vannucci Andrea SI 

25 Zanetti Andrea SI 

       | Totale presenti: 20 

       | Totale assenti:    5 

 

 
Parla il Presidente Palma: 



<< Cominciamo il Consiglio Comunale. Chiedo al Dottor Boldrini di fare la verifica 
delle presenze, cortesemente. >> 
 
Parla il Vice Segretario Generale Dott. Boldrini: 
<< 20 presenti. >>  
 
Parla il Presidente Palma: 
<< Bene, possiamo quindi cominciare il Consiglio Comunale. Nominiamo gli 
scrutatori: Raffo Daria e Guadagni Gabriele. E poi nominiamo Bottici Cristiano come 
scrutatore.  
  
PUNTO N. 1 – COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE. 
 
Iniziamo con le comunicazioni da parte mia. Ho da farvi due comunicazioni, 
velocemente, che riguardano come da art. 38 sulle presenze dei Consiglieri. Mi 
giunge una lettera dei Consiglieri Stefano Dell’Amico e Francesca Rossi, che vi 
comunico al Consiglio che saranno assenti. La lettera dice: “per la partecipazione 
alla Fiera di Verona non saremo purtroppo presenti al Consiglio Comunale odierno.” 
La presente comunicazione è riferita allo scrivente ed alla Consigliera Rossi. 
Firmato Stefano Dell’Amico. 
Sempre per lo stesso tipo di comunicazione, riguardo lo scorso Consiglio Comunale, 
era pervenuta una comunicazione dal Consigliere Lorenzoni, di cui vi do lettura 
adesso. Dice: 
“Egregio Presidente, 
in considerazione dei recenti accadimenti e relative polemiche conseguenti alla mia 
presenza sul Monte Buggiana, presenza il cui significato è stato da più parti non 
compreso e strumentalizzato, ritengo opportuno e responsabile non presenziare 
all’assise in programma temendo che l’inevitabile tensione fra le parti contrapposte 
potrebbe generare disordini fuori e dentro la sala consiliare. Auguro a lei ed al 
Consiglio buon lavoro”. 
Quindi, vi ho dato comunicazione di queste due giustificazioni di assenza. Le mie 
comunicazioni, quindi, finiscono qua. 
 
PUNTO N. 2 – COMUNICAZIONI DEL SINDACO. 
 
Il Sindaco se ha delle comunicazioni da fare. Prego.>> 
 
Parla il Sindaco: 
<< Sì, io volevo informare il Consiglio anche in modo, diciamo, un pochino più 
ufficiale non attraverso i giornali, dei lavori che sono stati svolti sui plessi scolastici, 
innanzitutto per quanto riguarda la Tagliercio, per il plesso Tagliercio abbiamo 
trasferito la scuola primaria Doganella presso..la scuola primaria Doganella 
l’abbiamo trasferita presso la Gino Menconi ad Avenza. Mentre abbiamo trasferito al 
piano terra la scuola, appunto, secondaria di primo grado Tagliercio. Questo perché 
abbiamo, stante i risultati delle indagini sulla struttura dell’edificio, abbiamo 
alleggerito… sono stati effettuati dei lavori di alleggerimento del primo piano e sono 
stati inserite 25 colonne in acciaio al piano terra per far sì che la scuola potesse 
essere utilizzabile ad un piano soltanto. Per quanto riguarda l’Anna Maria Menconi 
sono stati, anche lì, effettuati i lavori di miglioramento sismico. Alla Materna 
Paradiso, lo stesso sono in corso dei lavori. La relativa scuola è stata trasferita 
presso, l’altro plesso Paradiso e il termine dei lavori è previsto per il 2 di ottobre. Per 



quanto riguarda poi la scuola primaria, materna e primaria di Fossone, è stato 
deliberato in Giunta il progetto definitivo, con tanto di stanziamento, quindi, per la 
demolizione e la ricostruzione del cosiddetto plesso D, del corpo D dell’edificio. 
Questo, ovviamente, ha causato e causa dei disagi, ma del resto i tempi delle 
indagini sulle strutture degli edifici non sono indagini, diciamo, di breve durata e 
quindi abbiamo dovuto lavorare, fare intervenire per i necessari interventi, diciamo, 
in modo molto rapido. Ci auguriamo che non ci…, ci auguriamo che non debbano 
esserci altri interventi da fare nel corso dell’anno scolastico, anche se le indagini 
sugli altri edifici sono ancora in corso. Grazie. >> 
 
Parla il Presidente Palma: 
<< Grazie signor Sindaco. Se ci sono comunicazioni da parte dei Presidenti di 
Commissione? Direi di no. 
 
PUNTO N. 3 – COMUNICAZIONI DEI PRESIDENTI DI COMMISSIONE. 
 

NESSUNA COMUNICAZIONE 
 
Quindi, possiamo proseguire con l’ordine del giorno. Abbiamo: 

 
 
PUNTO N. 4 – APPROVAZIONE DEL BILANCIO CONSOLIDATO RELATIVO 
ALL’ESERCIZIO 2016 DEL COMUNE DI CARRARA. 
 
 
Ce lo illustra l’Assessore Martinelli. Prego. >> 
 
Parla l’Assessore Martinelli: 
<< Sì, grazie Presidente. Il Comune di Carrara questa sera si appresta per la prima 
volta ad approvare il Bilancio Consolidato. Che cos’è il Bilancio Consolidato? 
Sostanzialmente, questo documento, mette insieme non tutte, ma gran parte delle 
aziende, che fanno parte del, chiamiamolo, “Gruppo Comune di Carrara”. Questo 
nuovo adempimento è previsto dal Decreto Legislativo del 23 giugno del 2011, il 
n.118, diciamo consente al Comune di aggregare nel proprio Bilancio i soggetti 
controllati, ovvero l’Azienda Speciale Regina Elena, la Progetto Carrara SPA, AMIA 
SPA, Apuafarma Farmacie Comunali Carrara SPA, e le società collegate CERMEC 
SPA, ERP, ERP SPA e GAIA SPA. Dal Bilancio Consolidato così composto, emerge 
che il Gruppo Comune di Carrara ha ricavi per circa 95 milioni di Euro, costi del 
personale per 35 milioni ed altri costi arrivando ad un risultato netto di esercizio che 
quest’anno ha una perdita di 1.900.000 euro circa. Le perdite, come sapete, sono in 
gran parte dovute ai risultati negativi di Progetto Carrara e dell’Azienda Speciale, 
considerando che la tecnica di redazione del Bilancio Consolidato impone di andare 
ad elidere quelle che sono le operazioni infragruppo, ovvero sia quelle operazioni 
che riguardano il Comune e le Società partecipate stesse. E’ un documento tipico 
del Settore privato, che il legislatore ha voluto introdurre anche nell’ordinamento 
degli enti locali, per fare in modo di fare emergere qual è il risultato complessivo 
della gestione del Comune e delle sue Società partecipate. Come detto, questo è il 
primo anno di applicazione per il Comune e quello che secondo l’Amministrazione è 
importante tenere sotto controllo, è il risultato di esercizio, che, per quest’anno, 
come abbiamo detto, o meglio per l’esercizio 2016, era negativo per 1.900.000 euro 
e credo che sia impegno dell’Amministrazione e di tutto il Consiglio Comunale far sì 



che nei prossimi anni questo risultato possa essere positivo, comunque avvicinarsi 
al pareggio. >> 
 
 
Parla il Presidente Palma: 
<< Grazie Assessore. Se ci sono interventi? Consigliere Andreazzoli, prego. >> 
 
Parla il Consigliere Andreazzoli: 
<< Sì, per dire che il voto a questa Delibera, il mio voto sarà un voto a favore per 
conferma del lavoro, che è stato fatto anche negli anni precedenti, delle Società che 
sono state inserite nel Bilancio Consolidato e nel, chiaramente, prendere atto che, 
come diceva l’Assessore, la perdita che si evidenzia in questo Bilancio Consolidato 
è la testimonianza di una Società della quale sappiamo tutti quanti le difficoltà, che 
sta incontrando, e quindi voterò a favore perché andiamo in parte a ratificare anche 
il lavoro che è stato fatto nelle Società partecipate per gli anni precedenti e che 
hanno permesso al Comune di Carrara di arrivare ad un risultato che oggi è stato 
evidenziato dall’Assessore Martinelli. >> 
 
Parla il Presidente Palma: 
<< Grazie Consigliera. Se ci sono altri interventi? Credo Consigliere Vannucci. 
Prego.>> 
 
Parla il Consigliere Vannucci: 
<< Ecco. Sì, intanto buonasera. Mah, io credo che sia un esempio importante di 
inutilità delle pratiche burocratiche aggiuntive questo Bilancio perché, francamente, 
comporta grande dispendio di energie e poi, alla fine, rischia di non dare nessun 
contributo. E’ un atto compilativo, che mette insieme già Bilanci. Il raffronto mi 
sembra, francamente, impossibile da fare visto che se un significato può avere può 
avercelo per diventare un elemento di paragone per i Bilanci futuri, non tanto per 
dare un significato compiuto, ma per evidenziare una tendenza, che, ovviamente, il 
primo anno non ci può essere. Mi sembra, veramente, un dispendio di energie 
inutili. Un senso maggiore avrebbe avuto, secondo me, compilare un Bilancio di 
tutto il sistema delle partecipate. Magari fare un aggregato analogo a quello delle 
Holding solo con le società partecipate, ma specialmente in relazione alla 
componente patrimoniale, assimilare l’ente pubblico alle società, al di là di ciò che 
distorce anche nel pensiero comune l’idea di considerare un Ente pubblico una 
Holding, che, francamente, dà fastidio soltanto a pensarlo, ma da un punto di vista 
pratico non dà nessun elemento di conforto, da un punto di vista valutativo perché si 
mettono insieme elementi che non sono misurabili allo stesso modo e nella stessa 
funzione. E il voto nostro sarà positivo perché, ovviamente, non essendo altro che 
una sommatoria di consuntivi, già valutati e approvati, non si fa altro che prendere 
atto di ciò che è stato fatto, ammesso che sia stata fatta bene la sommatoria, perché 
io vi assicuro che non ci sono stato a verificare perché ci sarebbe voluto tre mesi e 
credo che fin lì possiamo estendere un atto di fiducia. Grazie. >> 
 
Parla il Presidente Palma: 
<< Grazie Consigliere Vannucci. La Consigliera Crudeli, prego. >> 
 
Parla il Consigliere Crudeli: 
<< (INTERRUZIONE – PROBLEMI CON IL FUNZIONAMENTO DEL MICROFONO) 
Grazie Presidente per la terza volta. Anch’io, velocemente, per annunciare il voto 



favorevole del Partito Democratico a questa Delibera perché, come abbiamo detto 
chi mi ha preceduto, è una somma dei consuntivi già approvati del Bilancio del 
Comune e delle società partecipate, il lavoro, che era stato fatto anche nella 
precedente Amministrazione. Grazie. >> 
 
Parla il Presidente Palma: 
<< Grazie alla Consigliera Crudeli. Ora il Consigliere Del Nero. Prego. >> 
 
Parla il Consigliere Del Nero: 
<< Sì, anch’io per annunciare il voto favorevole da parte del gruppo come già 
avvenuto nel passaggio in commissione. >> 
 
Parla il Presidente Palma: 
<< Grazie. Se non ci sono altri interventi, quindi metterei in votazione questa 
proposta di delibera. Per alzata di mano, chi è favorevole alzi la mano? Unanimità. 
Favorevoli all’unanimità. 
Mettiamo in votazione l’immediata esecutività. Chi è favorevole alzi la mano. Tutti 
favorevoli Unanimità. 
Quindi è approvata ed immediatamente eseguibile. 
Unanimità. 
Passiamo al punto successivo dell’ordine del giorno, che è: 
 
PUNTO N. 5 – REVISIONE STRAORDINARIA DELLE PARTECIPAZIONI EX ART. 
24, D.LGS 19 AGOSTO 2016 N. 175, COME MODIFICATO DAL D.LGS  16 
GIUGNO 2017, N. 100 – RICOGNIZIONE PARTECIPAZIONI POSSEDUTE – 
INDIVIDUAZIONE PARTECIPAZIONE DA ALIENARE – DETERMINAZIONI PER 
ALIENAZIONE. 
 
E chi ce lo illustra? L’Assessore Martinelli. >> 
 
Parla l’Assessore Martinelli: 
<< Sì, grazie Presidente. Come ha detto, l’art. 24 del Decreto Legislativo n. 175 del 
2016, meglio conosciuto come Testo Unico delle Società Partecipate, obbliga i 
Comuni a fare un altro piano di razionalizzazione delle Società Partecipate, 
appunto. Come sapete, il Comune di Carrara ha in portafoglio quote, azioni, di 
numerose Società e attraverso questo piano si vuole, sostanzialmente ridurne il 
numero. Attraverso la dismissione delle quote in NEAMS e già stata deliberata da 
questo Consiglio, ma soprattutto attraverso l’operazione straordinaria, che andremo 
a fare nei prossimi mesi, di fusione tra la Società AMIA SPA e Apuafarma Farmacie 
Comunali SPA. Per quanto riguarda la Progetto Carrara, come è stato detto più 
volte, la Società deve cessare i rami operativi al 31/12/2016 e quindi è previsto e poi 
dopo..2017, scusate,e quindi poi è previsto il passaggio degli affidamenti alla 
Società AMIA, che andremo poi a deliberare nella successiva. Quindi, attraverso la 
realizzazione di questo piano, le aziende partecipate dal Comune si ridurrebbero a 
7, oltre all’Azienda Speciale Regina Elena. >> 
 
Parla il Presidente Palma: 
<< Grazie Assessore. Se ci sono interventi possiamo aprire il dibattito. Consigliere 
Andreazzoli, prego. >> 
 
Parla il Consigliere Andreazzoli: 



<< Grazie Presidente. Per fare una precisazione su questa Delibera: il Piano di 
Razionalizzazione è un piano che è partito negli anni precedenti e, peraltro, ha 
trovato anche riscontro nella, diciamo, nell’alienazione. Mi riferisco alla cessione di 
quote dell’aeroporto di Pisa, la cessione di quote dell’Autocamionabile della Cisa, 
della cessione di quote dell’EVAM e altre società, che prima erano società in cui il 
Comune di Carrara aveva una partecipazione, indipendentemente dalla 
percentuale, però, comunque, chiamato a vigilare su queste società in base, 
appunto, alle proprie percentuali di appartenenza. Quindi, un piano di 
razionalizzazione che è nato tre anni fa perché, di fatto, poi si è iniziato il lavoro nel 
2015, ma lo studio, chiaramente, per l’alienazione delle società è iniziato molto 
prima e che apprendo con soddisfazione che oggi viene sottoposto all’approvazione 
del Consiglio Comunale il piano, così come era stato presentato, senza che siano 
intervenute, non sia intervenuto alcun tipo di modifica. Quindi, il mio voto sarà 
favorevole. >> 
 
Parla il Presidente Palma: 
<< Grazie Consigliera. Se ci sono altri interventi? Se non ci sono altri interventi, io 
procederei a metterlo in votazione. Quindi, mettiamo in votazione per alzata di mano 
la proposta di delibera. Chi è favorevole alzi la mano? Tutti favorevoli, unanimità. 
(20 favorevoli). 
Mettiamo in votazione l’immediata eseguibilità. Chi è favorevole alzi la mano. Tutti 
favorevoli all’unanimità. (20 favorevoli). 
Quindi, approvata ed immediatamente eseguibile. 
 
Passiamo al punto successivo dell’ordine del giorno, che è: 
 
 
PUNTO N. 6 – AFFIDAMENTO “IN HOUSE” AD AMIA SPA, DEL SERVIZIO DI 
GESTIONE DELLA SOSTA E DEI PARCHEGGI NEL CENTRO URBANO DI 
CARRARA. 
 
E ce la illustra ancora l’Assessore Martinelli. Prego. >> 
 
Parla l’Assessore Martinelli: 
<< Sì, grazie Presidente. Come già anticipato nei precedenti Consigli Comunali, 
nelle commissioni poc’anzi, con questa Delibera il Consiglio Comunale, 
sostanzialmente, affida il servizio di Piano della Sosta, attualmente in carico alla 
Progetto Carrara, alla Società AMIA. Il contratto, poi, di servizio e i relativi allegati, 
nonché la determinazione del canone concessorio, verrà poi determinato dalla 
Giunta Comunale. Si tratta di un passaggio necessario, come già detto, in quanto la 
Progetto Carrara dovrà cessare per legge i rami operativi entro la fine dell’anno. >> 
 
Parla il Presidente Palma: 
<< Grazie Assessore. Se ci sono interventi, apriamo la discussione. Consigliere 
Spediacci, prego. >> 
 
Parla il Consigliere Spediacci: 
<< Intanto buonasera, grazie Presidente. Allora, mi risulta che nelle more della 
gestione del Piano della Sosta ci sia un accordo sindacale, che è stato praticamente 
sottoscritto dall’Amministrazione precedente, ma che secondo, insomma dovrebbe 
conservare la sua validità, che non prevede né tagli né esuberi. Quindi, io volevo 



sapere la posizione dell’Amministrazione se intende rispettare questo accordo 
sindacale.  
Poi, sulla stampa, ci sono state delle dichiarazioni del Vice Sindaco,Dottor Martinelli, 
che si riferiscono a dei tagli orizzontali sui servizi e però senza dire come e senza 
che ci sia, come dire, una sostenibilità dei costi, un piano relativo alla sostenibilità 
dei costi. Quindi, io chiedo, le chiedo, signor Sindaco, come ha intenzione 
l’Amministrazione di procedere nei vari punti, che procedere nelle, e di tempistica 
per risolvere questa situazione, per portare a termine questa cosa. Grazie. >> 
 
Parla il Presidente Palma: 
<< Grazie Consigliere. >> 
 
Parla il Sindaco: 
<< Semplicemente risponde il Vice Sindaco. >> 
 
Parla l’Assessore Martinelli: 
<< Sì. Dunque, come sapete, sono iniziate le procedure che riguardano sia il 
servizio di manutenzione della Strada dei Marmi sia il servizio del Piano della Sosta 
che, sostanzialmente, erano i due affidamenti che la Progetto Carrara aveva dal 
Comune. Rispetto a questo, mi sembra che già nel piano precedente il servizio di 
manutenzione soffriva di quattro esuberi, mentre per quanto riguarda il Piano della 
Sosta era previsto un affitto di ramo d’azienda con opzioni per la cessione, oppure 
con una eventuale cessione al termine dell’affidamento che scadeva, se non ricordo 
male, a marzo del prossimo anno o, comunque, nei primi mesi del prossimo anno. 
L’idea dell’Amministrazione, come insomma avete visto dalla Delibera, è quella di 
modificare, sostanzialmente, la tecnica del passaggio, è quella di andare a 
mantenere, per quanto possibile, i livelli occupazionali del servizio 
complessivamente, quindi per quanto riguarda entrambi i rami d’azienda. E’ chiaro 
che questo passaggio comporta la necessità, da parte del Comune, di andare a 
sostenere e quindi dei cittadini, dei contribuenti, di andare a sostenere un esborso 
notevole. Il Piano Economico-Finanziario, che vedete allegato, è stato predisposto 
al netto del canone di concessione che, fino a quest’anno, se non ricordo male, era 
di 200 mila Euro. Questo Piano Finanziario, che al netto del canone prevede un utile 
di circa 110 mila Euro, quindi evidenzia complessivamente, per quanto riguarda 
l’affidamento, una perdita di 90 mila Euro. Attualmente, il servizio di manutenzione 
della Strada dei Marmi, se non ricordo male, costa alla collettività circa, solamente, 
950 mila Euro. E’ chiaro che è volontà dell’Amministrazione Comunale quella di 
andare a rivedere alcune delle voci di costo e quindi in particolare delle voci dei 
dipendenti, per quanto riguarda quelle, soprattutto quelle situazioni in cui la 
ricollocazione nella nuova Società prevederà, quasi sicuramente, delle mansioni 
parzialmente diverse da quelle attuali e quindi è soprattutto lì che l’Amministrazione 
vorrà agire. Per quanto riguarda il piano della sosta, avremo la prossima settimana 
un incontro con le organizzazioni sindacali. Sono già state incontrate, per la verità, 
ma solo relativamente alla gestione di manutenzione della Strada dei Marmi, ma già 
in quella sede erano state fatte delle ipotesi rispetto alla riduzione del costo del 
personale, che, sostanzialmente, non riguardavano, al momento, dei tagli e quindi 
dei licenziamenti, ma una riduzione di orario. E’ questa l’ipotesi che 
l’Amministrazione, al momento, sta portando avanti e, chiaramente, in confronto con 
le organizzazioni sindacali. Secondo noi, ci possono essere in questa fase i margini 
per ottenere dei risparmi per la collettività, pensando che un domani, soprattutto 
quando ci sarà la fusione fra le due azienda, tra AMIA ed Apuafarma, sicuramente 



nelle more degli affidamenti di una società, che avrà un fatturato superiore ai 20 
milioni di Euro, ci sarà la possibilità per quei lavoratori, che, al momento, potrebbero 
vedere una riduzione di orario, di un ripristino totale dell’orario normale, magari 
attraverso una ricollocazione in altri settori di AMIA o una redifinizione del Piano 
della Sosta, che è stato anche proposto dalle opposizioni, ho visto sul giornale, ma 
che chiaramente deve essere valutato nei prossimi mesi in funzione non solo di 
quelli che sono gli equilibri economici finanziari dell’azienda, ma soprattutto tenendo 
conto di quelli che sono poi gli effetti sulla città e, in particolare, sul centro di 
Carrara.>> 
 
Parla il Presidente Palma: 
<< Grazie Assessore. Chiede ancora la parola il Consigliere Spediacci. Prego. >> 
 
Parla il Consigliere Spediacci: 
<< Bene. Intanto, sono soddisfatto del fatto che non si parla di lasciare a casa dei 
lavoratori, ma si parla in un futuro di reintegrare i lavoratori all’interno dell’Azienda 
Unica e questo è un percorso, che io condivido perché mi sta a cuore il mantenere 
posti di lavoro, anche il fatto di tagliare delle ore con del personale, che ha già 
quattro ore al giorno diventa un pochino, come dire, per lo meno mi è stato detto in 
questo senso. Va bene, riguarda il personale che è al cento per cento, già questa è 
una situazione che mi tranquillizza, perché poi quello che interessa poi è il risultato. 
Quindi, già che siamo nell’argomento, chiederei se quando è prevista la fusione 
delle aziende, cioè com’è la tempistica, di quanto si parla? Si parla di fine anno, si 
parla di marzo? Ecco, come funziona? Qual è la tempistica anche per avere un 
quadro della situazione, che sia un quadro completo. Grazie. >> 
 
Parla l’Assessore Martinelli: 
<< I tecnici, che stanno seguendo la fusione, ci hanno detto che verosimilmente 
sarà possibile fondere le due aziende i primi mesi del prossimo anno. Quindi, 
volendo darci una scadenza ipotetica, diciamo il 31 marzo per essere, per voler 
darci delle scadenze. E’ chiaro che sarebbe meglio prima definire, appunto, la 
partita legata agli affidamenti della Progetto Carrara che, chiaramente, passando poi 
su AMIA sarebbe, come abbiamo già detto, interessata al procedimento di fusione. 
>> 
 
Parla il Presidente Palma: 
<< Grazie. Se ci sono altri interventi di altri Consiglieri? Consigliera Andreazzoli, 
prego. >> 
 
Parla il Consigliere Andreazzoli: 
<< Grazie ancora. Per chiarire il mio voto in commissione che mi sono astenuta da 
questa Delibera, ma mi sono astenuta perché questa Delibera parla, o meglio 
riporta soltanto tutto ciò che riguarda l’affidamento del servizio alla società AMIA. 
Però, non come è stato sollevato, diciamo, l’intervento, da parte dell’intervento di 
Spediacci il problema dei lavoratori. Quindi, in questa Delibera non era, non è 
specificato quello che sarà poi come avverrà il passaggio dei lavoratori, come si 
procederà. Quindi, diciamo, che la Delibera ha questi quattro punti di cui tre sono 
ampiamente a favore di quello che sarà, che è il percorso, che è già stato tracciato, 
quindi sicuramente si parte dall’affidamento ad AMIA del servizio e quindi questo è 
chiaro che poi dovrebbe sbloccare anche, diciamo, il passaggio dei dipendenti da 
una società all’altra. E quindi la mia astensione era motivata da questo particolare 



perché nella delibera non c’era alcun riferimento a quello che sarebbe stato il futuro 
dei lavoratori. Ora, dato per certo che il punto di partenza è l’affidamento del servizio 
ad AMIA, mi sento di dire che voterò a favore di questa delibera con, chiaramente, 
non so come si possa dire, la raccomandazione, l’attenzione necessaria affinché 
cioè la Giunta nel lavorare su quello che viene demandato alla Giunta, tenga conto 
di quanto è già stato sollevato precedentemente e che anch’io sono preoccupata.>> 
 
Parla il Presidente Palma: 
<< Grazie alla Consigliera Andreazzoli. Se ci sono altri interventi di altri Consiglieri? 
Se vogliamo, qualcuno vuole fare le dichiarazioni di voto? Prego, Consigliere 
Vannucci. >> 
 
Parla il Consigliere Vannucci: 
<< Sì. Dichiarazione di voto. Appunto, io annuncio il voto di astensione perché sulla 
procedura siamo d’accordo, ma non siamo d’accordo sulla delega alla Giunta, mi 
pare anche evidente. Primo perché non si è capito bene cosa vuol fare, secondo 
perché la preoccupazione che ha manifestato Spediacci c’è tutta, detta 
chiaramente. E qui bisogna salvaguardarlo il livello occupazionale, senza tanti giri di 
parole. Ma soprattutto non andiamo a raccontare che vogliamo risparmiare 2 mila 
Euro sulla pelle di dieci disgraziati che guadagnano 1.200 Euro al mese? Ma, dico, 
se ci mancano 3 mesi da qui ad allora, si trovi il sistema di tutelarlo. Io, da un punto 
di vista di indirizzo mi sento di dire questo. So che c’è una trattativa sindacale in 
corso, se c’è la disponibilità a fare una riduzione di lavoro si faccia in quell’ambito. 
Se con il sindacato trovate un accordo e gestite, perché qualcuno vuole fare 
qualche ora di meno, io credo che non ci sia niente di male. Ma credo che l’ambito 
di trattativa sia quello e, francamente, dentro questa prospettiva l’idea di poter far 
pagare un prezzo a chi non se lo merita non ci vede d’accordo. Quindi, il nostro voto 
di astensione è motivato: uno, ovviamente, dalla indisponibilità alla delega perché 
vorremmo sapere cosa si fa, prima di essere d’accordo, mi sembra evidente. E 
l’altro per una preoccupazione che non ci vede d’accordo perché noi vorremmo non 
soltanto la salvaguardia del livello occupazionale, ma anche la salvaguardia delle 
posizioni più deboli, perché se c’è poi un ritocco da fare su posizioni apicali si 
ragiona su altri termini, ma su quelli più deboli bisogna essere un po’ più attenti. E, 
ripeto, bisogna salvaguardare anche la funzione di negoziato, che non può essere 
fatta dal Consiglio Comunale, ma deve essere fatta dalle parti sociali. >> 
 
Parla il Presidente Palma: 
<< Grazie Consigliere Vannucci. Se ci sono altre dichiarazioni di voto. Prego, 
Consigliera Crudeli. >> 
 
Parla il Consigliere Crudeli: 
<< Grazie Presidente. Anch’io per dichiarazione di voto. Io, in commissione, mi ero 
astenuta e il Gruppo del Partito Democratico si asterrà anche questa sera, perché 
va bene l’affidamento, però nella Delibera non c’è traccia di quello che riguarda la 
tutela del personale. L’Assessore Martinelli ha spiegato, però le parole a noi non ci 
bastano. E quindi io credo che non sia possibile dare una delega in bianco dove non 
c’è scritto niente. Noi chiediamo la salvaguardia dell’occupazione, così come 
adesso in Progetto Carrara, e soprattutto la salvaguardia anche delle categorie più 
deboli. E’ vero che ci sarà, ci dovrà essere anche una rivisitazione del lavoro e tutto, 
però noi non la votiamo proprio perché nella Delibera non c’è cenno al personale e 
a quello che si farà. Ci sono Delibere, cose non si sa, affidamenti con la Delibera 



che non si capisce per cos’è, probabilmente sarà per quello, avremmo voluto forse 
saperlo anche noi prima, e quindi il Gruppo del Partito Democratico si astiene. >> 
 
Parla il Presidente Palma: 
<< Grazie Consigliera Crudeli. Se ci sono altre dichiarazioni di voto? Consigliere Del 
Nero, prego.>> 
 
Parla il Consigliere Del Nero: 
<< Grazie Presidente. Allora, io annuncio il voto favorevole da parte del nostro 
gruppo con riferimento, ovviamente, a tutti e quattro i punti della Delibera, in 
particolare relativamente al punto 4, che è stato argomento di discussione, vengono 
rinviati alla Giunta Comunale la determinazione del canone concessorio, 
l’approvazione del contratto di servizio e il relativo capitolato tecnico. Quindi, non 
viene in discussione nessuna argomentazione, che riguarda quello di cui si è parlato 
stasera, dei livelli occupazionali e quant’altro. Quindi, confermiamo il voto favorevole 
e rinnoviamo, se ce ne fosse bisogno, la massima fiducia alla Giunta. Grazie. >> 
 
Parla il Presidente Palma: 
<< Grazie Consigliere Del Nero. Quindi, vuoi fare una replica? Diamo un attimo la 
parola all’Assessore Martinelli. >> 
 
Parla l’Assessore Martinelli: 
<< Grazie Presidente. Io condivido le preoccupazioni per il personale dipendente e 
da Amministrazione noi abbiamo il dovere di fare un… già iniziare a fare un 
ragionamento complessivo, quando andiamo a lavorare con le Società partecipate, 
considerando, appunto, che oltre alla Progetto Carrara, che vive sicuramente un 
momento delicato, come sapete meglio di me ci sono altre aziende, che versano in 
situazioni difficoltose. E quando una azienda come I.M.M, ad esempio, perde 900 
mila Euro e perde, non è che li perde un anno, perde quelle cifre e forse anche 
qualcosa di più da diversi anni a questa parte, poi le preoccupazioni, che tutti noi 
credo dobbiamo avere, sono quelle, appunto, del personale dipendente. Lo stesso 
problema, se vogliamo, ce lo ha avuto la Casa di Riposo dove le assunzioni degli 
infermieri, già approvate dal Consiglio Comunale, si sono fermate a causa anche 
delle forti perdite che l’Azienda ha subito nel 2016. E’ chiaro che l’Amministrazione 
Comunale, attraverso le sue aziende, attraverso le sue società non vuole 
assolutamente fare utili, ma quello che è, secondo noi, fondamentale in questo 
momento è pensare come possiamo garantire i servizi a tutte le Società perché, 
attraverso i servizi, poi le aziende possono dare lavoro. Non è mistero, appunto, 
delle difficoltà I.M.M., a cui l’Amministrazione sta lavorando per poter dare nuovi 
affidamenti e quindi mantenere inalterato il battente occupazionale, così come 
andare a coprire quelli che sono i costi che l’Azienda Speciale genera ogni anno per 
permettere così di assumere tutto il personale, che aveva in programma di avere. 
Per questo, l’Amministrazione sta lavorando a 360 gradi e ciò che in qualche modo 
può essere risparmiato in un Settore, e questo non è stato detto, la gran parte dei 
risparmi, che sono stati per il momento proposti ai Sindacati, in realtà, riguardano 
quadri, può essere poi utilizzato per mantenere i livelli occupazionali su altre 
Aziende, sempre di proprietà del Comune di Carrara. Grazie. >> 
 
 
 
Parla il Presidente Palma: 



<< Grazie Assessore. Quindi, abbiamo avuto anche un chiarimento. A questo punto 
mettiamo in votazione la proposta di delibera.  
Per alzata di mano. Chi è favorevole alzi la mano. Scrutatori? 15 favorevoli. 
Chi si astiene alzi la mano. 5 astenuti. 
Chi è contrario alzi la mano, per cortesia. Nessun contrario. Quindi è approvata. 
 
Mettiamo in votazione l’immediata eseguibilità. 
Chi è favorevole alzi la mano. All’unanimità. (20 favorevoli). Quindi, approvata 
all’unanimità. Immediatamente eseguibile all’unanimità. 
 
Questo era l’ultimo punto all’ordine del giorno, quindi possiamo chiudere il Consiglio 
Comunale. 
Grazie e arrivederci. >> 
 
 
 
 
 
 
 
 
LA SEDUTA TERMINA ALLE ORE 19,47     


